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Leitbild der Hochschule Schmalkalden  
 
Die Hochschule Schmalkalden ist eine moderne, leistungsfähige Hochschule in Thüringen, im 
Herzen Deutschlands. Mit den Fakultäten Elektrotechnik, Informatik, Maschinenbau, Wirt-
schaftsrecht und Wirtschaftswissenschaften bietet sie ihren Studierenden eine praxisnahe 
Hochschulausbildung in zahlreichen Studiengängen. Zur kontinuierlichen Weiterentwicklung 
unserer Hochschule verpflichten wir uns folgenden Leitsätzen: 
 
 
 
1. Exzellent in der Lehre  
 
Das Lehrangebot unserer Bachelor- und Masterstudiengänge und im Bereich der Weiterbildung 
weist eine hohe Qualität auf und wird ständig an zukunftsweisende Entwicklungen angepasst. 
Basierend auf den Kompetenzfeldern Elektrotechnik, Informatik, Maschinenbau, Wirtschafts-
recht und Wirtschaftswissenschaften arbeiten wir kontinuierlich an neuen Studienangeboten. 
Dabei machen wir nicht an traditionellen Fachgrenzen halt, sondern stellen uns gezielt interdis-
ziplinären Herausforderungen.  
 
Wir verknüpfen ein anspruchsvolles wissenschaftliches Niveau mit praxisnahen Lehrmethoden 
und -inhalten zur Sicherstellung eines gezielten Kompetenzgewinns unserer Studierenden. Wir 
sorgen für eine bestmögliche Studienorganisation und hervorragende Studienbedingungen.  
 
Mit Blick auf die Erzielung einer hohen Erfolgsquote unserer Studierenden fördern wir den Ab-
schluss des Studiums in der Regelstudienzeit. Wir setzen ein hohes Engagement unserer 
Hochschulmitglieder voraus und unterstützen unsere Studierenden durch begleitende Service- 
und individuelle Beratungs- und Betreuungsangebote.  
 
Unser Ziel ist die bestmögliche Berufsbefähigung unserer Absolventinnen und Absolventen - in 
grundständigen, weiterführenden sowie berufsbegleitenden Studienangeboten. Bildungsinteres-
sierten Menschen im Beruf wollen wir ein weitgefächertes, attraktives Weiterbildungsangebot für 
lebenslanges Lernen mit einem hohen fachlichen Anspruch eröffnen. 
 
Wir unterstützen herausragend qualifizierte Studierende in Zusammenarbeit mit einer Universi-
tät auf dem Weg zu ihrer Promotion.   
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2. Forschungsstark und gut vernetzt 
 
An unserer Hochschule forschen wir anwendungsorientiert und setzen auf eine intensive Zu-
sammenarbeit mit Praxispartnern und Bildungseinrichtungen. Wir verfügen über leistungsfähige 
wissenschaftliche Arbeitsbereiche mit Forschungsschwerpunkten, die eine Ausstrahlungskraft 
weit über die Hochschule hinaus besitzen. 
 
Wir fördern einen gezielten Wissenstransfer an unsere Wirtschaftspartner und pflegen lebendi-
ge Wechselbeziehungen zwischen Forschung und Lehre. 
 
Als Teil der Thüringer Hochschullandschaft arbeiten wir eng mit anderen Hochschuleinrichtun-
gen des Freistaats Thüringen zusammen. 
 
 
3. Regional verankert und international aktiv 
 
Die Hochschule Schmalkalden fühlt sich der Region Südthüringen verpflichtet. Wir stärken das 
regionale Umfeld durch gut ausgebildete Fach- und Führungskräfte und einen leistungsfähigen 
Forschungstransfer. Der Bedeutung der Hochschule für die Stadt Schmalkalden tragen wir 
durch eine intensive Kooperation mit lokalen Leistungsträgern Rechnung. 
 
Wir unterhalten umfangreiche, intensive Partnerschaften und Kooperationen mit in- und auslän-
dischen Hochschulen und pflegen mit ihnen einen lebendigen Austausch von Studierenden, 
Lehrenden und Forschenden. Internationale Mobilität unterstützen wir durch ein breit gefächer-
tes Angebot von Lehrveranstaltungen in englischer Sprache, Fremdsprachenkurse und Studi-
enprogramme. 
 
 
4. Familiär, sozial und demokratisch 
 
Unsere Hochschule hat eine überschaubare Größe, die einen direkten, persönlichen Austausch 
der Beteiligten ermöglicht. Wir pflegen einen vertrauensvollen, offenen Umgang miteinander 
und unterstützen uns gegenseitig. Die Beseitigung und Verhinderung jeglicher Form der Diskri-
minierung bildet hierfür die Basis. 
 
Wir setzen uns für die umfassende Chancengleichheit aller Hochschulangehörigen, insbeson-
dere für die Gleichstellung der Geschlechter sowie die Vereinbarkeit von Familie mit Studium 
und Beruf ein. Wir berücksichtigen die besonderen Bedürfnisse von behinderten und chronisch 
kranken Menschen. 
 
Wir bauen darauf, dass alle Mitglieder aktiv und konstruktiv an der Entwicklung unserer Hoch-
schule mitarbeiten. Hierfür haben wir demokratische Entscheidungsstrukturen, einen transpa-
renten Informationsfluss und geregelte Prozessabläufe. Unsere Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter 
fördern wir durch gezielte Personalentwicklungsmaßnahmen. 
 
Wir arbeiten daran, die qualitätsbestimmenden Strukturen und Prozesse unserer Hochschule zu 
optimieren und ständig anzupassen. 
 
Unsere Partner in Wirtschaft und Gesellschaft beziehen wir aktiv in verschiedene Hochschulbe-
lange mit ein.  
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Zur Förderung der Gemeinschaft aller Beteiligten setzen wir auf interkulturelle Begegnungs-, 
Sport- und Freizeitmöglichkeiten auf dem Campus. 
 
5. Verantwortungsvoll im Umgang mit Ressourcen 
 
Alle Mitglieder der Hochschule sehen es als ihre Aufgabe an, mit natürlichen Ressourcen spar-
sam und nachhaltig umzugehen.  
Wir nutzen regenerative Energien und realisieren Maßnahmen der Energieeinsparung, um ei-
nem ökologisch verantwortungsvollen Handeln Rechnung zu tragen.  
 
Unsere Hochschule achtet darauf, die zur Verfügung stehenden finanziellen Mittel effizient ein-
zusetzen.  
 
 
6. Serviceorientiert 
 
Wir streben eine umfassende Serviceorientierung an, die zu einer hohen Leistungserbringung 
an interne und externe Leistungsempfänger führt. Studierende und Lehrende werden durch eine 
effektive Verwaltung und ein leistungsfähiges Studentenwerk unterstützt. 
 
Jedes Mitglied unserer Hochschule in der Lehre, Forschung und Verwaltung ist wichtig für die 
Erzielung einer hohen Qualität in allen Leistungsbereichen der Hochschule Schmalkalden.  
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